

МБОУ СОШ №47 г. Пензы

**Исследовательская работа (учебное исследование) на тему:
«История семьи, как часть истории страны»**

**Выполнила: ученица 6 «В» класса
Князева Алиса Евгеньевна**

**Научный руководитель:
учитель истории и обществознания
Акимцев Дмитрий Анатольевич**

Пенза, 2023

«История семьи, как часть истории страны»

Я, Князева Алиса, мне всегда было интересно послушать маму или бабушку про моих предков и ближайших родственников, моя бабушка со стороны мамы знала очень много, про любого родственника она могла рассказывать часами, а уж каким увлекательным было занятие рассматривать с ней альбом под её неспешные рассказы. В нем были лица, много лиц, которые приходились мне прямыми родственниками и дальними, которых я сама видела и встречалась, а которых никогда не видела. Я загорелась идеей составить свою родословную. Но в процессе ее составления я заметила один важный момент, все мои предки, жившие в определенный период так или иначе были связаны с событиями, важными для истории всей страны.

Цель моей работы – изучение истории своей семьи, как части истории России.

Объект работы – моя родословная (родословная Алисы Князевой).

Предмет работы – история моей семьи, как часть истории России.

Гипотеза исследования – изучая историю своей семьи

Источниками для моей работы стали: информация, рассказанная бабушкой и дедушкой, семейные фотографии, данные Государственного архива Пензенской области, данные сайта «Память народа».

Данные Государственного архива Пензенской области оказались очень важными при поиске родственников по линии моей мамы, так как они все родом из Пензенской области.

В архиве нужную информацию я нашла в документах **Всероссийской Сельскохозяйственной и поземельной переписи 1917 года по Пензенской губернии**, где указано фамилия имя и отчество домохозяина и состав семьи, имущество, количество десятин земли, место проживания. А также в **метрических книгах церковей Пензенской губернии**, в которых имеются записи о рождении, браке и смерти, ревизские сказки (перепись).

При изучении истории папиных родственников большое значение имели личные источники (источники личного происхождения).

Повествование я поведу от своих родителей. Немного изменю привычный нам способ повествования и хронологического изложения, и в качестве отправной точки возьму не прошлое, а современность.

Мои папа: Князев Евгений Владимирович (04.03.1969 года рождения, родился в г. Ташкенте).

Мама: Князева (девичья фамилия Садова) Ольга Михайловна (08.07.1977 года рождения, родилась в г. Белинском, Пензенской области)

Моя бабушка: **Садова (Звонова) Маргарита Назаровна** (фото – приложение №1) (08.12.1954 года рождения, место рождения с. Поим Белинского района). Закончила Белинское педагогическое училище, затем Пензенский педагогический институт, работала учителем русского языка и литературы в школе с. Поим, позже преподаватель Белинского педагогического училища. Сейчас на пенсии и работает методистом ВДПО. Ветеран труда. Имеет награды.

Дедушка: **Садов Михаил Алексеевич** (03.11.1952 года рождения, место рождения с. Нежежино Белинского района) (фото – приложение №2)

Мой дедушка закончил Пензенский строительный институт, работал инженером на Белинском ламповом заводе, потом в Пожарной охране Белинского района, был руководителем пожарной службы района. На пенсию вышел в звании майора. Ветеран труда. Имеет награды.

Садовы

Дедушкин папа (мой прадедушка) – **Садов Алексей Сергеевич** (годы жизни 09.08.1928-02.09.1953, место рождения с. Невежино)

Прадедушка не попал на фронт в силу возраста. Но детство в военные годы – это время полное трудностей и лишений, именно дети заняли места своих отцов на производстве.

Война не жалела никого. Женщины, старики, дети (и мальчики, и девочки) снабжали фронт всем необходимым. И дедушка, и бабушка жили в деревне в годы войны, были задействованы на сельскохозяйственных работах.

Их родителям досталась более тяжелая доля – непосредственно отстаивать свою родину на полях сражений или же на трудовом фронте. И они с честью выполняли эти задачи, несмотря на все трудности.

Дедушкина мама – **Садова (Бояркина) Татьяна Андреевна** (02.11.1927-04.12.2019, место рождения с.Невежино). Работала во время войны в колхозе с. Невежино. Вязала теплые вещи для фронтовиков, работала в больнице. Награждена медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 годы».

Прадедушкин папа – **Садов Сергей Яковлевич** (07.10.1889-30.04.1953) был участником событий 1 ой Мировой войны 1914-1918 годов, сохранились старые фотографии с сослуживцами его полка. (фото – приложение №3)

Бояркины:

Бояркин Андрей Дмитриевич (первый слева на фото в приложении №4) – папа моей прабабушки (1905-1986, место рождения Пензенская область, Белинский район с. Невежино) служил в рядах Советской Армии (до 1943 года Рабоче-крестьянской красной армии) в годы Великой Отечественной войны. Награжден Орденом Отечественной войны II степени (Приложение №5).

Его братья также участвовали в Великой Отечественной войне.

Бояркин Иван Дмитриевич (1921-19.03.1945) поступил на службу в ряды РККА еще в 1940 году (был призван Поимским РВК), когда война еще не началась.

Войну он встретил уже имея определенные навыки, дослужился до звания гвардии старшины. По сведениям Всероссийской Книги Памяти Пензенской области был награжден 2 медалями «За отвагу», награда была присвоена за то, что «23.07.1942 года танк младшего лейтенанта Кулаева, где старшина тов. Бояркин получил боевой приказ в составе танкового батальона совместно с 947 сп выступить на укрепленный узел обороны противника в деревне Путролово с задачей, овладеть им и закрепиться на занятом районе.

Перед выездом, еще раз проверив свою рацию и убедившись в ее исправности сержант Бояркин уверенно шел в бой. В бою его рация работала отлично, экипаж имел отличную связь с командованием.

В бою тов. Бояркин поддержал огнем из пушки и пулемета успех продвижения наших частей.

В непрерывном 12-ти часовом бою экипаж, где стрелком-радистом тов. Бояркин уничтожил: 5 ДЗОТ, блиндажей и землянок – 10, 75 человек пехоты противника, обеспечив продвижение танков и нашей пехоты. Был награжден медалью «За освобождение Ленинграда».

В июне 1944 года совершил подвиг, за который был награжден Орденом Красной Звезды (приложение №6). «Участвуя в бою с 11 по 15 июня 1944 года в районах Хартонен, Пухалайен,

Тансонен, Кекрола, высота 128,0 и при прорыве 2-го укрепленного рубежа финнов на Карельском перешейке в районе высоты 171,0 тов. Бояркин обеспечил бесперебойную радио-связь с командиром полка и действующими танками. Этим самым способствовал в выполнении задачи командования.

Под непрерывным арт. Минометным огнем противника товарищ Бояркин выходил из танка и доставлял на себе боеприпасы к танку. При отражении контратакующей пехоты финнов тов. Бояркин огнем пулемета уничтожил более 10 финнов».

Погиб 19 марта 1945 года, был похоронен на западной окраине н/п Гренцдорф, Германия. (регистрационная карточка - приложение №7 и фото- приложение №8)

Бояркин Яков Дмитриевич родился в 1910 году в селе Невежкино Поимского района Пензенской области. Был призван в ряды РККА в июне 1941 года. Во время Великой Отечественной войны служил в 480 горно-вьючном минометном полку. За годы войны награжден: медалью «За отвагу», Орденом Красной Звезды и медалью «За победу над Германией...».

Был женат. Жена – Бояркина Наталья Павловна, дочь – Валентина Яковлевна Бояркина.

Мама моей прабабушки (фото в приложении №9) – Бояркина (Колячкина) Наталья Степановна (1906-1977). В годы войны трудилась в колхозе.

Звоновы

Семья Звоновых так же, как и большинство советских семей, пережила все тяготы военного времени.

Бабушкин папа – **Звонов Назар Моисеевич** (фото в приложениях №10 и №11) (6.10.1918 г. – 30.03.1979 г.) родился в селе Поим.

Ветеран Великой Отечественной войны. Служба в армии началась с 1939 г., воевал на Халхин-Голе в звании рядового. Когда началась война на территории Советского Союза, участвовал в боевых действиях по спасению Родины от захватчиков, освобождал Прагу, брал Берлин в звании сержанта.

Имеет награды: две медали «За боевые заслуги», медаль «За отвагу», медаль «За освобождение Праги», медаль «За взятие Берлина», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.» В мирное время работал в кооперативной торговле шофёром.

Ветеран труда. Награждён значком «Отличник советской торговли», Почётными грамотами.

Звонова (Швецова) Людмила Георгиевна – моя прабабушка (3.09.1924 г. – 21.11.2006 г.) родилась в селе Поим. Работала бухгалтером, продавцом. (фото в приложении №12 и №13)

В годы Великой Отечественной войны оставалась в тылу. Работала не только по специальности, но в трудные военные годы помогала колхозу в уборке урожая, вязала тёплые вещи фронтовикам, занималась заготовкой торфа. Имеет медаль «За самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны». В мирное время - ветеран труда. Имеет значок «Ударник коммунистического труда», Почётные грамоты.

Папа моего прадедушки (фото в приложении №14) – **Звонов Мокей Миронович** (1896-1942) родился в 1896 году.

Происходил из семьи старообрядцев поморского толка. Об этой общине писал в статье «Раскол в селе Поиме и учреждение единоверия», напечатанной в «Пензенских епархиальных ведомостях» за 1868 г. (автор - единоверческий священник Иоанн Невестин): Но назад тому около девяноста лет в селе Поиме неожиданно-негаданно появился раскол. Злыми сеятелями сего

учения были двое родных братьев – раскольников – Кир и Гавриил из села Гуслицы Московской губернии. Они были люди коммерческие и грамотные. Познакомившись с жителями села, они завели здесь училища и учили по старопечатным книгам и рукописным тетрадям... О появлении поморского течения в той же статье читаем: «В лето миробытия 7300, от «воплощения же Бога Слова по Великороссийския церкви» счету 1792 прибыл в село неизвестно по какому случаю человек – Иван Васильев по прозванию Московский из Москвы (как о нем повествуют наши предки), православно поморского исповедания, имеющий «дарования высокие, острое и глубокое понятие Божественного писания, отменное слово... оный премудрый муж собирал неоднократно соборы и вразумлял наших предков «к принятию истиннаго крещения...» В результате «некоторые пробудясь от сна, приняли сие учение и вняли его наставлениям». **Поморцы**, которых считается 295 мужских и 354 женских коренных и 37 мужских и 31 женских совратившихся».

Старообрядчество в Поиме было средой, поддерживающей русскую культуру и сохранявшей древние письменные памятники. Общаясь со старообрядцами других мест, поимцы привозили оттуда старопечатные и рукописные книги, стихиры на крюковых нотах, ирмосы и т.д., которые бережно хранили, прикасаясь к ним осторожно, как к святыне. Это были книги, изданные еще до реформ Никона или же переписанные и переизданные уже после реформ. Среди староверов грамотных было больше, чем среди новоправославных, хотя дети старообрядцев школы и гимназию не посещали. В статье «Храм во имя Святого и Чудотворного Николая в с. Поиме Чембарского уезда Пензенской епархии», напечатанной в «Пензенских епархиальных ведомостях» № 19 за 1913 г. (автор священник Борис Боголюбов), читаем: «учатся они чаще путем настойчивого самообразования, стремятся просветить свой ум истинами веры и религии» У многих из них были прекрасные домашние библиотеки.

Всем своим детям дал образование, трое сыновей получили высшее образование в Вузах Пензенской области. Работал до начала ВОВ в колхозе.

13 августа 1941 года был призван поимским РВК в ряды РККА. Погиб под Курском 22.12.1942, был похоронен в деревне Перекатовка Верхнелюбавского района Курской области.

Мама моего прапрадедушки Назара (фото в приложении №15) – **Звонова Александра Игнатьевна** (1901-1939) тоже трудилась всю жизнь в кохозе с. Поим.

Прадедушка был у них не единственным ребенком, другие их сыновья также защищали свою Родину на фронтах Великой Отечественной войны.

Звонов Давыд Макеевич (17.07.1916-24.08.1999) – брат моего прадедушки. По сведениям <https://pamyat-naroda.ru/> ветеран Великой Отечественной войны, был награжден **Орденом Отечественной войны II степени**. (фото в приложении №6)

Другой брат моего прадедушки – **Звонов Ферапонт Макеевич** родился в 1920 году. (фото приложение №17) Был призван в РККА в октябре 1940 года. Место призыва: Поимский РВК, Пензенская области, Поимский район. Воевал в звании гвардии ефрейтора. В 1943 году совершил подвиги, за которые был награжден **Орденом Славы 3 степени**. 2 сентября 1944 году также был награжден медалью «За отвагу».

Швцовы

Семья Швцовых соприкоснулась не только с Великой Отечественной войной и послевоенным восстановлением хозяйства, но еще и со сталинскими репрессиями.

Отец моей прабабушки **Швцов Георгий Андреевич** (14.04.1885 – 1941), (как следует из сельскохозяйственной переписи 1917 года был отдан в солдаты) (приложение №18 - копия карточки на домохозяйство Швцова Г.А.), дослужился до унтер-офицера, вернулся в родное

село только в 1921 году, прошел 1-ю Мировую войну, Гражданскую войну 1917-1922 годов, занимал в разные годы должность председателя колхоза, члена правления, арестован 22 августа 1941 года по ст.58, п.10 ч 2, осужден Чембарским РО УМГБ по Пензенской области, реабилитирован 21.09.1962 года, умер в тюрьме.

Мама моей прабабушки – **Швецова (Мокеева) Мария Николаевна** (1899 года рождения) одна вырастила и воспитала их детей. Семейные фото в приложении №19 и №20.

Их дети:

1. Виктор Георгиевич Швецов (23.04.1923 – дата рождения)
2. Людмила (моя прабабушка) (см выше)
3. Тамара Георгиевна Швецова (04.08.1926 – дата рождения)
4. Владимир Егорович Швецов

Подводя итог исследования, можно сделать вывод, что его цель была достигнута, а гипотеза подтверждена. Действительно изучая история семьи, можно изучить ключевые события истории России. Это подтверждает история моей семьи. Мои предки непосредственно участвовали, либо соприкасались с такими событиями, как: Первая мировая война, Гражданская война, коллективизация, сталинские репрессии, бои на реке Халхин-Гол, Великая Отечественная война, послевоенное восстановление советского хозяйства, распад СССР и другие.

Список использованных источников

- 1.ГАПО
- 2.Данные с сайта «Память народа» <https://pamyat-naroda.ru/>
3. Сайт «Мемориал» <https://www.memo.ru/> БД "Жертвы политического террора в СССР, Пензенское общество "Мемориал"
4. Свидетельства родственников.
5. Семейные архивы.

Приложения

Приложение №1. Садова (Звонова) Маргарита Назаровна



Приложение №2. Садов Михаил Алексеевич



Приложение №3. Садов Сергей Яковлевич (6-ой слева в 3 ряду) с однополчанами



Приложение №4. Семейное фото Бояркиных (Бояркин А.Д. первый слева)



Приложение №5. Орден Отечественной войны 2 степени



Приложение №6. Орден Красной Звезды



Приложение №10. Звонова Н.М.



Приложение №11. Звонов Н.М. с боевыми товарищами



Приложение №12. Звонова (Швецова) Л.Г.



Приложение №13. Семейное фото Звоновых



Приложение №14. Звонов Мокей Миронович с сыном Александром



Приложение №15. Звонова А.И.



Приложение №16. Звонов Давыд Моисеевич



Приложение №17. 2 слева Звонов Ф.М.



Приложение №19. Семья Швецовых: Слева направо: сестра прабабушки Тамара Георгиевна Швецова, их мама Мария Николаевна Швецова (Макеева), прабабушка Звонова (Швецова) Людмила Георгиевна



Приложение №20. Швецов Владимир Егорович..



**Рецензия на исследовательскую работу (учебное исследование) Алисы
Князевой «История семьи, как часть истории страны»**

Работа ученицы 6 «В» класса Алисы Князевой отличается оригинальным исследовательским подходом. Алиса не просто исследует свою родословную, она анализирует историю своей семьи в контексте важнейших исторических событий истории России: коллективизация сельского хозяйства, сталинские репрессии, бои на реке Халхин-Гол, Великая Отечественная война и др.

Особую ценность исследование представляет источниковая база – это не только семейный архив и рассказы родственников, а архивные источники, изученные в ходе долгой сложной работы.

Работа носит не описательный, а именно проблемный исследовательский характер. Были выделены цели, задачи, предмет, объект исследования, а также гипотеза.

Научный руководитель *Акимцев*, Акимцев Д.А., учитель истории и обществознания МБОУ СОШ №47

Горюнов *заведующий*
Директор школы
С.В. Горюнов

Научный руководитель

Акимцев Д.А., учитель истории

и обществознания МБОУ СОШ №47